
Πουί  στηριζοί ταν η οικονομιία της 
Οθωμανικηή ς Αυτοκρατοριήας; 
 

Χρησιμοποιούσαν την παραγωγή νημάτων και 
υφαντών. Τα προϊόντα που τους περίσσευαν, οι 
γεωργοί τα πουλούσαν στις τοπικές αγορές ή τα 
διέθεταν στο 

εξωτερικό. Κυρίως πουλούσαν βιομηχανικά εργαλεία 
και άλλα προϊόντα όπως σιτάρι, κριθάρι, βαμβάκι, 
καπνός, λάδι και σταφίδα. 

 

Ποιοι λοέ γοι συνεέβαλαν στην 
παρακμηή  τη οθωμανικηή ς  

αυτοκρατοριίας; 
 

Οι λόγοι της παρακμής της οθωμανικής αυτοκρατορίας, 
είναι: 

1) Οι  γεωγραφικές ανακαλύψεις, η χρήση νέων 
εμπορικών δρόμων και ο τερματισμός των 
κατακτήσεων συνέβαλαν στην παρακμή της 
οθωμανικής αυτοκρατορίας. 
 

2) Οι έμποροι από την δυτική Ευρώπη δεν ήταν 
υποχρεωμένοι να πέρνουν  από το έδαφος της για 



να πάνε στην Ινδία ή την Κίνα. Έτσι τα κρατικά της 
έσοδα από τους φόρους του εμπορίου σταδιακά 
μειώθηκαν και το νόμισμά της υποτιμήθηκε. 
 

3) Προοδευτικά η οικονομική δραστηριότητα πέρασε 
κυρίως στα χέρια των υπηκόων του σουλτάνου και 
ιδιαίτερα των ελλήνων. 

 
Συνθηή κη Κιουτσουή κ Καϊναρτζηή  

Η συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή πήρε το όνομά της από το 
ομώνυμο βουλγαρικό χωριό, (σήμερα ονομάζεται Kainarca), στο οποίο 
υπογράφηκε το 1774 και ήταν το αποτέλεσμα του πρώτου μεγάλου 
ρωσοτουρκικού πολέμου (1768-74), στον οποίο οι Ρώσοι νίκησαν τους 
Οθωμανούς στη Βουλγαρία. Οι Οθωμανοί αναγκάστηκαν να ζητήσουν 
ειρήνη και στις 21 Ιουλίου 1774 υπογράφτηκε η ομώνυμη Συνθήκη 
ειρήνης. 

 

Όσον αφορά τα ελληνικά πράγματα, η συνθήκη μεταξύ των άλλων 
προέβλεπε και τα εξής: 

Η Ρωσία επέστρεψε στον Σουλτάνο όλα τα νησιά του Αιγαίου που 
κατείχε. Συνολικά 18 νησιά, καθώς και την Πελοπόννησο. 

Η Ρωσία εξασφάλισε το δικαίωμα να διατηρεί στόλο στον Εύξεινο 
Πόντο, με παράλληλη ελεύθερη ναυσιπλοΐα των υπό ρωσική σημαία 
εμπορικών πλοίων, καθώς και του ελεύθερου εμπορίου των Ρώσων 
υπηκόων στην οθωμανική επικράτεια. 

Η Ρωσία επέβαλε το δικαίωμα προστασίας των ορθόδοξων χριστιανών 
υπηκόων της Πύλης από τον Τσάρο. 

Σύμφωνα με το άρθρο 7, «Η Πύλη υπόσχεται να παρέχει συνεχή 
προστασία στη Χριστιανική Θρησκεία και τις εκκλησίες αυτής» 



Ο Σουλτάνος αναγνώρισε στη Ρωσία το δικαίωμα δημιουργίας ρωσικών 
προξενείων σε πόλεις της επιλογής της. 

 

Η Αικατερίνη Β', αυτοκράτειρα της Ρωσίας 

Σε ό,τι αφορά στα ελληνικά ενδιαφέροντα, με την υπογραφή της 
Συνθήκης κατοχυρώθηκε νομικά το δικαίωμα της χρήσης της ρωσικής 
σημαίας από Έλληνες πλοιοκτήτες, όπως και η ναυπήγηση πλοίων 
μεγάλου εκτοπίσματος. Χρησιμοποιώντας τη ρωσική σημαία ο 
εμπορικός στόλος των Ελλήνων αναπτύχθηκε θεαματικά. Γενικά οι 
Έλληνες (στεριανοί και νησιώτες) υποτάσονταν ηθελημένα στους 
Ρώσους και πολλοί εξ αυτών, μετά την υπογραφή της συνθήκης, 
εγκαταστάθηκαν στη Ρωσία ιδρύοντας νέους οικισμούς σε εκτάσεις που 
παραχώρησε η ίδια η Αυτοκράτειρα Αικατερίνη Β΄ της Ρωσίας και ειδικά 
στους Έλληνες. Αλλά και ένα μεγάλο ρεύμα νησιωτών και 
πελοποννησίων κατευθύνθηκε στις Μικρασιατικές περιοχές καθώς και 
σε μεγαλύτερα κέντρα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας όπως η 
Κωνσταντινούπολη.  

 

Συνθηά κη  Καά ρλοβιτς 
Η συνθήκη Κάρλοβιτς ήταν μια διεθνή συνθήκη Ειρήνης  που 
υπογράφτηκε  στις  26 Ιανουαρίου 1699 στο Σρέμσκι  Κάρλοβιτσι μια 
πόλη στη σημερινή Σερβία. Η συνθήκη τερμάτισε τον αυστροοθωμανικό 
πόλεμο του 1683-1697 στον οποίο οι Οθωμανοί ηττήθηκαν. 

Πωύ ς δραστηριοποιουύ νται οι 
Έλληνες εέμποροι στην κεντρικηέ  και 
Δυτικηή  Ευρωή πη και στη Ρωσιήα; 
  

Οι δραστηριότητες των Ελλήνων έμπορων στην 
κεντρική και Δυτική Ευρώπη και στη Ρωσία 



επεκτάθηκαν ,ίδρυσαν στα μέρη αυτά σημαντικές 
παροικίες και ανέλαβαν μεγάλο μέρος του εισαγωγικού 
και εξαγωγικού εμπορίου της Δύσης με την Ανατολή 
κερδίζοντας πολλά πλούτοι. Μαζί όμως με τα αγαθά  
έφταναν στην Οθωμανική Αυτοκρατορία και οι 
επαναστατικές ιδέες, που επικρατούσαν την εποχή 
αυτή στην Ευρώπη. Παράλληλα σχηματίστηκε ένας 
αξιόλογος ελληνικός εμπορικός στόλος, με πληρώματα 
έμπειρα ναυσιπλοΐα αλλά και στην αντιμετώπιση των 
πειρατών. Μεγάλες πόλεις, όπως η Κοζάνη, η 
Μοσχόπολη, τα Ιωάννινα, η Θεσσαλονίκη αλλά και 
νησιά, όπως η Χίος, η Ύδρα και τα Ψαρά, έγιναν 
σημαντικά κέντρα του ελληνικού εμπορίου. 

 
 
 
 

 
 

Ποιος ηή ταν ο ροή λος του ελληνικουή  
εμπορικουό  στοό λου στην αναά πτυξη 

του εμποριίου; 
 

Σχηματίστηκε ένας αξιόλογος ελληνικός εμπορικός στόλος, με 
πληρώματα έμπειρα στη ναυσιπλοΐα αλλά και στην 
αντιμετώπιση των πειρατών. Μεγάλες πόλεις, όπως η Κοζάνη, 



η Μοσχόπολη, τα Ιωάννινα, η Θεσσαλονίκη αλλά και νησιά, 
όπως η Χίος, η Ύδρα και τα Ψαρά, έγιναν σημαντικά κέντρα του 
ελληνικού εμπορίου.    

 

 

 

 

 

Ποιοι παραά γοντες βελτιάωσαν τη 
θεέση των Ελληέ νων παραμονεές της 
Επαναά στασης του 1821; 
Η οικονομική άνθηση, ο πολυάριθμος εμπορικός στόλος 
και οι εύπορες παροικίες του εξωτερικού βελτίωσαν τη 
θέση των Ελλήνων, παραμονές της μεγάλης 
Επανάστασης του 1821.Από αυτούς λοιπόν τους 
πλούσιους εμπόρους αναδείχθηκαν εκείνοι που 
πρωταγωνίστησαν αργότερα στον ξεσηκωμό του γένους 
μαζί με τους υπόλοιπους παραδοσιακούς ηγέτες του 
υπόδουλου ελληνισμού. 
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